

# CENL-KONFERENCIA AZ ORSZÁGOS SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁRBAN 2002. SZEPTEMBER 26-27.



*A CENL-konferencia (Conference of European National Librarians) az európai nemzeti könyvtárak főigazgatóinak éves értekezlete, melyre minden év azonos időszakában (szeptember utolsó hetében)*

*egy-egy tagország fővárosában kerül sor. Az elmúlt években a következő városok adtak helyet a konferenciának:*

*Riga, San Marino, Tallinn, Prága, Varsó és Lisszabon.*

A 2002. ÉVI KONFERENCIA budapesti megrendezését még a kilencvenes évek közepén Poprády Géza főigazgató ajánlotta a CENL igazgatótanácsának, jelezve, hogy a bicentenáriumi év különös aktualitást ad az eseménynek.

Legnagyobb örömünkre a budapesti konferenciára számos főigazgató személyesen is ellátogatott. A konferencia résztvevői: Hans Petschar (Ausztria), Willy Vanderpijpen (Belgium), Josip Stipanov (Horvátország), Antonis Maratheftis (Ciprus), Vojtech Balík (Cseh Köztársaság), Erland Kolding Nielsen (Dánia), Tiiu Valm (Észtország), Kai Ekholm (Finnország), Jean-Noël Jeanneney (Franciaország), Elisabeth Niggemann (Németország), George Zachos, (Görögország), Monok István (Magyarország), Brendan O'Donoghue (Írország), Antonia Ida Fontana (Olaszország, Firenze), Livia Borghetti (Olaszország, Róma), Andris Vilks (Lettország), Barbara Vogt (Liechtenstein), Vladas Bulavas (Litvánia), Monique Kieffer (Luxemburg), Philip Borg (Málta), Wim van Drimmelen (Hollandia, elnök), Kari Gjesteby (Norvégia), Michal Jagiello (Lengyelország), Vladimir Zaitsev (Oroszország, Szt. Pétervár), Dušan Katuščák (Szlovákia), Vilenka Jakac-Bizjak (Szlovénia), Luis Racionero Grau (Spanyolország), Tomas Lidman (Svédország), Jean-Frédéric Jauslin (Svájc), Anatoly Brovkin (Ukrajna), Lynne Brindley (Egyesült Királyság), Ambrogio Piazzoni (Vatikán), Alix Chevallier (Franciaország), Gerard van Trier (Hollandia, titkár), Gisèle Bidenbach (Hollandia, titkárhelyettes), Olaf Janssen (Hollandia), Joanna Pasztaleniec-Jarzynska (Lengyelország), Araceli Sanchez-Pinol (Spanyolország), Vesna Injac (Szerb Köztársaság), Ranko Risojevic (Szerb Köztársaság), Abdelaziz Abid (UNESCO), Neil Beagrie (Egyesült Királyság).

A CENL Hollandiában bejegyzett, a holland törvények alapján működő társaság. Fő célkitűzése, hogy ápolja és védje azt a nemzeti kulturális örökséget, melyet az egyes országok nemzeti könyvtárai képviselnek, továbbá hogy biztosítsa az ezekhez való hozzáférés lehetőségét. A CENL tagországai

az Európa Tanács tagjai, s 2002-ben 41 tagja volt a fórumnak. A CENL számos programot indított el, így a CoBRA-fórumot (Computerised Bibliographic Record Actions, gépesített bibliográfiai adatok kezelése); melyről a budapesti megbeszélésen különösen sok szó esett. A CENL programjait részben a tagállamok, részben az Európai Bizottság pénzügyi hozzájárulásaiból fedezik.

A CENL-lel kapcsolatos hivatalos információk a <http://www.kb.nl/gabriel> honlapon olvashatóak.

A konferencia témái közül az alábbiak körül alakult ki élénk beszélgetés:

## 1. ÚJ TAGOK

A CENL-fórumba az elmúlt évben két könyvtár kérte felvételét: a szarajevói Nemzeti és Egyetemi Könyvtár (Bosznia-Hercegovina), valamint a Banja Luka-i Nemzeti és Egyetemi Könyvtár (Szerb Köztársaság). A tagok véleménye szerint a szarajevói nemzeti könyvtár joggal pályázhat a CENL-be való felvételre, hiszen minden tekintetben megfelel a korábban is alkalmazott tagfelvételi követelményeknek. A Banja Luka-i könyvtár helyzete ennél kérdésesebb, hiszen a Szerb Köztársaság Bosznia-Hercegovina területén belül helyezkedik el. Ranko Risojevic a könyvtár képviselőjében számos érvet sorakoztatott fel, ennek ellenére a fórum úgy döntött, hogy ezt a kérést alaposabban meg kell vizsgálni, s a döntést a jövő évi ülésre halasztotta. A szarajevói nemzeti könyvtár felvételt nyert a CENL tagjai sorába.

## 2. ÚJ VEZETŐSÉG

A CENL hivatalos, háromtagú vezetőségének megbízatása 2002-ben lejárt, ezért a budapesti ülésen a konferencia résztvevői új vezetőséget választottak. Ennek megfelelően az elnök Jean-Frédéric Jauslin (Svájc), az alelnök Elisabeth Niggemann



(Németország), a pénzügyi vezető pedig Vilenka Jakac-Bizjak (Szlovénia) lett. A résztvevők egyhangúlag választották meg a jelölteket.

### 3. CoBRA

Lynne Brindley, a The British Library igazgatója, a CoBRA-fórum vezetője éves jelentésben számolt be az elmúlt évben elért eredményekről. A CoBRA európai és nemzeti projekteket egyaránt felügyelt. Különös hangsúlyt kapott a MARC formátumok harmonizációja és az elektronikus dokumentumok beszerzése, azok kötelempéldány-rendelete, megőrzésük és hozzáférésük biztosítása.

### 4. THE EUROPEAN LIBRARY

Az Európa Könyvtár (TEL) létrehozása a projekt második évében jár. Az Európai Bizottság támogatásáról biztosította a projektet, azonban a virtuális könyvtár felhasználói köre, megcélzott használói rétege még kétséges. Azért is nehéz felmérni a lehetséges felhasználói kört, mert a szolgáltatás még kísérleti szinten sem üzemel. Feltehetőleg az IFLA 2003-as konferenciáján már egy működő rendszert

ismerhetnek meg az érdeklődők. Az UNESCO képviselője szorgalmazta, hogy a majdani TEL (névvel ellentétben) terjedjen ki más világrészekre is.

### 5. RENARDUS-PROJEKT

2002 júniusában lezárult a program, melynek során olyan internetes szolgáltatás jött létre, ahol a tudományos kutatók minőségileg kifogástalan, ellenőrzött forráshelyeket találnak kutatásaik végzéséhez. A program jelenleg konzorciumi formában működik, főleg szakkönyvtárak részvételével. Általános tapasztalat ugyanis az, hogy a szakkönyvtárak és a tudományos intézetek könyvtárai által ajánlott adatbázisok emeltebb minőségűek, mint a nemzeti könyvtárak hasonló jellegű szolgáltatásai.

A konferencia résztvevőinek általános véleménye, hogy az egyre inkább egységesülő Európában a nemzeti könyvtárak főigazgatóinak személyesen is ismerniük kell egymást, és összehangolt álláspontot kell képviselniük alapvető kérdésekben. Ezért is fontos az évenként megrendezett CENL-konferencia.

KISS BARBARA  
barbara@oszk.hu



A CENL konferencia résztvevői 2002. szeptember 26-án.